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Atencdo: NAO ABRA este caderno antes de autorizado pelo fiscal.

INSTRUGCOES

1. O tempo total concedido para a resolugio desta prova (Lingua Portuguesa e Conhecimentos
Especificos) é de trés horas, incluindo o tempo destinado ao preenchimento do cartao-resposta.

2. Confira, no cartdo-resposta, seu nome, seu niumero de inscricao e o cargo/especialidade para o
qual se inscreveu e registre essas informagdes nos espagos abaixo. Coloque seu nome e assine
no local indicado. Verifique, no cartdo-resposta, se ha marcacbes indevidas nos campos
destinados as respostas. Se houver, reclame imediatamente ao fiscal.

3. Depois de autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas no caderno de prova, se a sequéncia
de quarenta questdes esta correta e se ha imperfeicdes graficas que possam causar duvidas.
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade identificada.

4. Cada questao objetiva € apresentada com cinco alternativas diferentes de respostas (de “A” a
“E”), das quais apenas uma € correta.

5. A interpretacdo das questbes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos
fiscais. Se necessario, utilize espagos e/ou paginas em branco para rascunho. Nao destaque
folhas do caderno de prova, exceto a grade constante da ultima folha.

6. Transcreva as respostas para o cartdo-resposta com caneta esferografica transparente de tinta
preta (preferencialmente) ou azul. O cartdo-resposta serd o Unico documento valido para efeito
de correcao; em hipotese alguma ocorrera sua substituicao por erro de preenchimento ou
qualquer dano causado por vocé.

7. Durante a realizagdo da prova nao podera ocorrer comunicagdo de qualquer tipo entre
candidatos, porte/uso de material didatico-pedagdgico, de telefone celular, reldégio (qualquer tipo),
controle remoto, armas, boné, o6culos escuros, calculadora, tablet, pen drive, MP-player ou
qualquer tipo de aparelho eletrénico.

8. Caso esteja portando algum dos objetos mencionados acima, eles deverdo ser embalados,
identificados e deixados a frente na sala, em local visivel, antes do inicio da prova. Embalagens
para tal fim serdo fornecidas pela COPERVE/UFSC. Objetos eletrénicos deverdo estar
desligados.

9. Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova e o cartdo-resposta. Vocé s6 podera
entregar este material e se retirar definitivamente do local de prova apds as 16h30min.

10. Os trés ultimos candidatos somente poderdo entregar as suas provas e o cartdo-resposta e
retirar-se do local simultaneamente.

11. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial quando de sua divulgagéo, anote-as na grade
disponibilizada na ultima folha do caderno de prova, a qual podera ser destacada e levada com
VoCé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

INSCRICAO CARGO/ESPECIALIDADE

NOME DO(A) CANDIDATO(A)
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Lingua Portuguesa

Texto 1

Ler ficcao nos torna mais empaticos
Estudo afirma que se pode aprender sobre as emocdes ao explorar a vida interior de personagens ficticios
Marya Gonzalez Nieto

01 Ler ficcao fomenta a empatia. Os leitores podem formar ideias sobre as emocgdes, as
02 motivacdes e os pensamentos dos outros e transferir essas experiéncias para a vida real. E
03 o que afirma Keith Oatley, psicélogo e romancista, em uma revisdo de um estudo sobre os
04 beneficios da leitura para a imaginacao, publicado nesta terca-feira na Trends in Cognitive
05 Sciences.

06 Nessa nova pesquisa sdo apresentados fundamentalmente dois estudos que embasam
07 a tese de Oatley. No primeiro deles se pedia a varios participantes que imaginassem uma
08 cena a partir de frases sucintas, tais como “um tapete azul escuro” ou “um lapis de listras
09 laranjas”, enquanto permaneciam conectados a um aparelho de ressonancia magnética. A
10 cena que deveriam imaginar, com base nas pistas que lhes iam sendo dadas, era a de uma
11 pessoa que ajudava uma outra cujo lapis havia caido no ch&o. Oatley explica que depois de
12  os participantes escutarem apenas trés frases tiveram uma maior ativagado do hipocampo,
13 uma regido do cérebro associada com a aprendizagem e a memoéria. “Os escritores n&o
14  precisam descrever cenarios de modo exaustivo, s6 tém de sugerir uma cena e a
15 imaginagao do leitor fara o resto”, acrescenta.

16 A teoria de Oatley, professor emeérito de psicologia aplicada e desenvolvimento humano
17  na Universidade de Toronto, se baseia em que a ficgdo simula uma espécie de mundo social
18 que provoca compreensdo e empatia no leitor. “Quando lemos ficcdo nos tornamos mais
19 aptos a compreender as pessoas e suas intencdes”, explica o pesquisador. Essa resposta
20 também é encontrada nas pessoas que veem histérias de ficgdo na televisdo ou jogam
21 videogames com uma narrativa em primeira pessoa. O que é comum a todas as
22 modalidades de ficcdo é a compreensdo das caracteristicas que atribuimos aos
23  personagens, segundo Oatley.

24 O outro experimento incluido na revisdo do estudo consistia em que os participantes
25 adivinhassem o que outras pessoas estavam pensando ou sentindo, a partir de fotografias
26  dos olhos delas. Para isso podiam escolher entre quatro termos que descreviam estados de
27 animo — por exemplo, “reflexivo” ou “impaciente”. A conclusao foi que as respostas dos
28 leitores de ficcdo deram lugar a termos mais aproximados que as dos leitores de ensaios e
29 livros de nao ficcdo. Além desses estudos realizados por Oatley, o psicélogo também
30 apresenta outras pesquisas que endossam suas conclusdes, como uma realizada por Frank
31  Hakemulder, pesquisador de lingua e literatura no Institute for Cultural Inquiry (ICON) da
32  Universidade Utrecht. Hakemulder afirma que a complexidade dos personagens literarios
33 ajuda os leitores a terem ideias mais sofisticadas acerca das emocgodes dos outros.

34 Todos esses experimentos se inserem em um momento de crescente interesse pelos
35 estudos sobre as imagens do cérebro. Ha alguns anos, em 2009, quando o mesmo autor
36  publicou o primeiro estudo sobre a questdo, ndo havia tanta disposicdo e expectativa em
37 relacdo a esses temas. A guinada da comunidade cientifica na direcdo desse tipo de
38 pesquisa é algo que se produziu nos ultimos anos. “Os pesquisadores estdo reconhecendo
39 agora que na imaginagao ha algo importante a estudar”, diz Oatley.

40 A caracteristica mais importante do ser humano é a sociabilidade, afirma Oatley. “O que
41 nos diferencia € que ndés, humanos, nos socializamos com outras pessoas de uma forma
42 que nao esta programada pelo instinto, como é o caso dos animais”, explica o psicologo,
43  para quem a ficgdo pode ampliar a experiéncia social e ajudar a entendé-la.

Disponivel em: <http://brasil.elpais.com/brasil/2016/07/18/cultura/1468850653180510.htmI>.
Acesso em: 20 jul. 2016. [Adaptado]
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De acordo com o Texto 1, estamos vivendo um momento de crescente interesse pelos estudos
sobre as imagens do cérebro, diferentemente de alguns anos atras. Assinale a alternativa
CORRETA a respeito desse momento.

) A comunidade cientifica ndo reconhece a imaginagcdo como um campo importante do
conhecimento.

) Aleitura nos torna mais ansiosos para compreender as pessoas e suas intencodes.

) Os estudos experimentais se concentram na investigacdo dos contrastes entre o
comportamento humano e o animal.

) Os seres humanos estao se socializando de uma forma instintiva.

) As pesquisas experimentais relatadas foram realizadas em momento oportuno, uma vez que a
comunidade cientifica esta dispensando atencao a tais temas.

Indique se as afirmativas abaixo sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) de acordo com as diferentes
pesquisas de natureza experimental relatadas no Texto 1.

E necessaria a exposicdo a um nimero grande de sentencas para gerar uma ativacdo maior da
regido do cérebro associada a aprendizagem e a meméoria.

Os leitores de ficcdo escolheram termos mais préoximos para descrever estados de animo do que
os leitores de nao ficgcao.

A complexidade de um personagem de ficgao auxilia o leitor no refinamento de sua visao sobre
as emocodes alheias.

O desenvolvimento da aptiddo para compreender as pessoas e suas intengdes depende
unicamente da qualidade das obras de ficcao a que o leitor é exposto.

A ampliagao e compreensao de nossa experiéncia social ndo estao restritas a leitura de ficg¢ao,
mas podem ser desenvolvidas também jogando-se videogames com narrativas em primeira
pessoa.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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Com base no Texto 1, analise as afirmativas abaixo e identifique as que sdo endossadas pelo
psicélogo e romancista Keith Oatley.

A leitura de ficgdo aprimora nossa capacidade de entender as intengdes das pessoas.

O modo como nos socializamos com as pessoas nos diferencia dos animais.

Nao é recente, no mundo cientifico, a descoberta de que a leitura de ficgdo nos capacita a
compreender as pessoas e suas intengdes.

Pesquisas experimentais indicam que assistir ficgdo na televisdo gera nas pessoas um efeito
semelhante ao da leitura de uma obra de ficcdo no que se refere a capacidade de compreender
0 outro.

O modo como um experimento cientifico é realizado pode alterar significativamente os
resultados da pesquisa e levar a conclusdes equivocadas.

Assinale a alternativa CORRETA.

moowm>»

Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
Somente as afirmativas I, Il e IV estao corretas.
Somente as afirmativas Il e |ll estdo corretas.
Somente as afirmativas Ill e V estdo corretas.
Somente as afirmativas Ill, IV e V estao corretas.

N N N N
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04) Um dos empregos da virgula previstos na norma padrao é delimitar apostos. Analise as frases
abaixo e identifique em quais delas a virgula esta desempenhando essa fungao.

I.  “Oatley explica que depois de os participantes escutarem apenas trés frases tiveram uma maior
ativacdo do hipocampo, uma regido do cérebro associada com a aprendizagem e a memoria.”
(linhas 11-13)

Il.  “A teoria de Oatley, professor emérito de psicologia aplicada e desenvolvimento humano na
Universidade de Toronto, se baseia em que a ficcdo simula uma espécie de mundo social que
provoca compreensao e empatia no leitor.” (linhas 16-18)

lll. “A caracteristica mais importante do ser humano é a sociabilidade, afirma Oatley.” (linha 40)

IV. “O que é comum a todas as modalidades de ficcado é a compreensao das caracteristicas que
atribuimos aos personagens, segundo Oatley.” (linhas 21-23)

V. *“O outro experimento incluido na revisdo do estudo consistia em que os participantes
adivinhassem o que outras pessoas estavam pensando ou sentindo, a partir de fotografias dos
olhos delas.” (linhas 24-26)

Assinale a alternativa CORRETA.

) Somente nas frases Il e IV.

) Somente nas frases Il e IV.

) Somente nas frases | e Il.

) Somente nas frases Il, lll e V.
) Somente nas frases | e V.

moo9wx

05) Relacione a coluna 1 a coluna 2, identificando a fungao sintatica que os termos em destaque
estao desempenhando no Texto 1.

Coluna 1 Coluna 2

1. “Os leitores podem formar ideias sobre as emocdes, as
motivacdes e 0os pensamentos dos outros [...].” (linhas 1-2)

2. “No primeiro deles se pedia a_varios participantes que
imaginassem uma cena a partir de frases sucintas, tais como ‘um
tapete azul escuro’ ou ‘um lapis de listras laranjas’ [...].” (linhas 7- | ( ) Objeto direto
9)

() Objeto indireto
3. “Os escritores nao precisam descrever cenarios de modo
exaustivo [...].” (linhas 13-14) ( ) Complemento nominal

4. “Todos esses experimentos se inserem em um momento de | ( ) Adjunto adnominal
crescente interesse pelos estudos sobre as imagens do cérebro.”
(linhas 34-35) ( ) Adjunto adverbial

5. “O que nos diferencia € que ndés, humanos, nos socializamos
com outras pessoas de uma forma que nao esta programada pelo
instinto, como é o caso dos animais’, explica o psicélogo, para
quem a ficcdo pode ampliar a experiéncia social e ajudar a
entendé-la.” (linhas 40-43)

Assinale a alternativa que corresponde a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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Texto 2

Etica e moral: Qual é a diferenga?
Por Carolina Cunha, da Novelo Comunica¢ao

01 Isso é certo ou errado? Bom ou ruim? Devo ou nao devo? Provavelmente vocé ja deve
02 ter feito alguma dessas perguntas na hora de tomar uma decisdo ou fazer uma escolha.
03 Essas perguntas permeiam a reflexdo sobre dois termos: ética e moral.

04 E muito comum esses termos serem confundidos como se significassem a mesma
05 coisa. Embora estejam relacionados entre si, moral e ética sdo conceitos distintos.
06 A palavra “ética” vem do grego ethos. Em sua etimologia, ethos significa literalmente

07 “morada”, “habitat”, “refugio”, o lugar onde as pessoas habitam. Mas, para os filésofos, a
08 palavra se refere a “carater”, “indole”, “natureza”. Nesse sentido, a ética € um tipo de postura
09 e se refere a um modo de ser, a natureza da agdo humana, ou seja, ao modo como lidamos
10  com as situagdes da vida e estabelecemos relacdes uns com os outros. E uma postura
11 pessoal que pressupde uma liberdade de escolha.

12 Ja a palavra “moral” deriva do latim mores, que significa “costume”, aquilo que se
13 consolidou ou se cristalizou como verdadeiro do ponto de vista da agdo. A moral é fruto do
14  padrao cultural vigente e incorpora as regras eleitas como necessarias ao convivio entre os
15 membros dessa sociedade — regras estas determinadas pela prépria sociedade.

16 Assim como a reflexdo ética, uma conduta moral também € uma escolha a ser feita. As
17  normas ou cddigos morais sdo cumpridos a partir da convicgao intima de cada pessoa. A
18  ética, por sua vez, é a parte da filosofia que estuda a moral, isto &, que reflete sobre as
19 regras morais e as questiona. A reflexdo ética pode inclusive contestar as regras morais
20 vigentes, entendendo-as, por exemplo, como ultrapassadas ou simplesmente erradas do
21  ponto de vista pessoal.

22 A moral é constituida pelos valores previamente estabelecidos e pelos comportamentos
23 socialmente aceitos e passiveis de serem questionados pela ética, em busca de uma
24  condigdo mais justa.

Disponivel em: <http://vestibular.uol.com.br/resumo-das-disciplinas/atualidades/etica-e-moral-qual-e-a-diferenca.htm>.
Acesso em: 23 jun. 2016. [Adaptado]

06) Assinale a alternativa que MELHOR sirva como conclusdo ao Texto 2, tendo por base sua
progressao.

A( ) Ninguém nasce com ética ou com moral. Sdo construgdes culturais e simbdlicas. Esses
conceitos sdo adquiridos ao longo da experiéncia humana, seja pela cultura, pelas regras
juridicas, pela educacao ou por reflexdes pessoais.

B( ) Ninguém nasce com ética ou com moral. Sdo constru¢des inerentes a boa educacado e aos
ensinamentos religiosos. Esses conceitos sdo adquiridos ao longo da experiéncia humana, seja
pela cultura, pelas regras juridicas, pela educagao ou pelos mandamentos da igreja.

C( ) Ninguém nasce com ética ou com moral. Sdo construgdes culturais e simbdlicas. Por isso as
acdes humanas nao deveriam ser regidas por tais conceitos, uma vez que o homem nasce livre
e deveria viver assim, em eterno contato com seus instintos e com a natureza.

D( ) Ninguém nasce com ética ou com moral. Sao constru¢des culturais e simbdlicas impostas ao
ser humano. Os efeitos da educacio autoritaria, da cultura massificada e do ordenamento
juridico obsoleto produzem pessoas alheias ao meio em que vivem.

E( ) Ninguém nasce com ética ou com moral. Sdo construgdes culturais e simbodlicas. Esses
conceitos sao adquiridos e deles dependem a experiéncia humana, uma vez que, caso sejam
confundidos, impossibilitam o homem de tomar decises e agir.
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07) Com base no Texto 2 e na norma padrao escrita, analise as afirmativas a seguir.

I. O pronome demonstrativo “isso” (linha 1) tem seu referente explicito no texto.

IIl. O termo “embora” (linha 5) exerce a fungdo de conjunc¢ao subordinativa concessiva

lll. A expressao “por sua vez” (linha 18) é usada para demarcar uma contraposi¢ao de ideias.

IV. Em “entendendo-as” (linha 20), tem-se o emprego da énclise, em que o pronome obliquo atono
“as” esta retomando os termos “ética e moral”.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas Il e IV estado corretas.
B( ) Somente as afirmativas | e lll estdo corretas.
C( ) Somente as afirmativas Il e lll estao corretas.
D( ) Somente as afirmativas | e IV estdo corretas.
E( ) Somente as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.

Texto 3

§ wwefullinde
|

RECEM-NASCIDO

S

A melhor noticia impressa
que vocé ji recebeu na vida.

D
Feliz Dia das Maes.

Uma homenagem da Folha do Estado.

Estad rE

Disponivel em: <http://marcelobritocba.blogspot.com.br/2011/05/homenagem-ao-dia-das-maes-da-folha-do.htmI>. Acesso em: 24 jun. 2016.

08) A respeito do género do Texto 3, ¢ CORRETO afirmar que se trata de:

A( ) uma poesia, pois faz uso das fung¢des enfatica e expressiva da linguagem para homenagear as
maes em virtude da passagem do Dia das Méaes.

B( ) um anudncio publicitario, caracterizado pelo uso da fungdo conativa da linguagem. Tem como
finalidade seduzir o leitor para convencé-lo a comprar um determinado produto.

C( ) uma reportagem, caracterizada por ser publicada em periddico, ter a fungdo basica de
aprofundar as informagdes acerca de um tema relevante, apresentar ao leitor fatos e
consideragdes e utilizar uma linguagem referencial, preferencialmente obijetiva.

D( ) uma noticia, uma vez que se caracteriza por ser publicada em jornal, relatar um fato recente,
explicitando os envolvidos e as circunstancias em que se deu um fato, e por ser de relevancia
social para um grande publico, apontando causas e consequéncias.

E( ) um editorial, caracterizado por emitir a posicdo de um jornal ou revista acerca de um produto,
embora sem indicagado de autoria, utilizando uma linguagem subjetiva e expressiva.
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09) Indique se as afirmativas abaixo sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) de acordo com o Texto 3 e
com a norma padrio escrita.

A palavra “recém-nascido” € um advérbio.

O texto é formado a partir de linguagem verbal e nao verbal.

O vocabulo “recebeu” indica que o verbo esta flexionado na segunda pessoa do singular, no
pretérito perfeito do indicativo.

A expressao “na vida” exerce a fungcdo de complemento indireto do verbo receber.

O emprego do termo “noticia” pode se referir a mais de um contexto.

—_~ o~~~
~— — —

P
~— —

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( JF=V-F-F-V
B( )V-V-F-F-V
C( )V-F-F-V-F
D( )F-V-V-V-F
E( YF-=F-V-F-V

10) Leia a sentencga abaixo, retirada do Texto 3, e analise as afirmativas a seguir com base na
norma padrao escrita.

“A melhor noticia impressa que vocé ja recebeu na sua vida.”

I. A expressido “melhor noticia” pode ser substituida por “noticia melhor” sem alteragdo no sentido
na sentenca.

Il. O termo “impressa” corresponde ao participio passado de imprimir.

lll. Os termos “vocé” e “sua” estdo na funcao de pronome reflexivo e possessivo, respectivamente.

IV. O termo “que” esta desempenhando a fungéo de pronome relativo.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente a afirmativa Il esta correta.

B( ) Somente as afirmativas | e Il estao corretas.

C( ) Somente as afirmativas lll e IV estao corretas.
D( ) Somente as afirmativas I, lll e IV estdo corretas.
E( ) Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.

Texto 4
O mELHOR DE CALVIN Bill Watterson

( FAZES MAL JUTZO DE MIM!
| A TV
=1 EELINGUENTE . | ATO INTEWPESTIVAMENTE E O

— |

COMO QUEIRAS, SANTO PALAVREADO! SERA
MAS St SABEDOR | | QUE NAO TEM UM SERIADO | &
QUE BREVE SE ME | | bE pOLECTA ONDE ELES FALEM| &

.
5 - ANTE? ZEFIR MATS ELABORADO v M :
/*"‘“ﬁ ' Haffhé;irﬂgr\m OSTENTA MALS TRAMAS DO R renros por. | | QUE NEM GENTE DE VERDADE?| ¢
VILANIA QUE QUE EU. CONTUDO, NAO ME ORA, VAL-TE,
: NAO TENHAS DETENHAS, POSTO QUE

1

RESOLVIDO ESTOU A DEIXAR

TIDO?
FONETIG ESTE LUGAR, INCONTINENTE,

L

aer {1
CONFIA QUE ;

S0uU
NOCFNTE /

g S
Q

N -

1 Wakerson Unsbeted By Uresessl Priis Spricale

Glossario:

Intempestivamente: por impulso, subitamente.
Zefir: um tecido feito de algodao.
Incontinente: que ndo se contém.

WATTERSON, Bill. O melhor de Calvin. O Estado de S. Paulo, Sdo Paulo, 27 ago. 2002.
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11) Com relacéo ao Texto 4, analise as afirmativas abaixo.

I.  Nos trés primeiros quadrinhos, é utilizada uma variedade linguistica caracteristica de situagbes
informais de comunicacéo.

Il. As palavras “delinquente” e “traste” sdo anténimos.

Ill.  No ultimo quadrinho, Calvin sugere que a variedade linguistica empregada no seriado ¢ artificial.

IV. O uso da conjugacdo de segunda pessoa, a ocorréncia de inversao sintatica e a escolha do
vocabulario contribuem para o estranhamento causado no leitor nos trés primeiros quadrinhos,
por se tratar de um uso informal da lingua.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
() Somente as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
() Somente as afirmativas | e Il estao corretas.
() Somente as afirmativas lll e IV estao corretas.
() Somente as afirmativas Il e IV estdo corretas.

B
C
D

12) Considerando o Texto 4, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) Calvin ainda é muito jovem para entender a linguagem policial.

B( ) Calvin ndo gosta de seriados policiais.

C( ) atirinha questiona a ideia de que policiais utilizam linguagem informal.

D( ) a tirinha sugere uma critica ao registro linguistico empregado em certos programas de
televisao.

E( ) atirinha sugere uma critica a fala dos jovens de hoje em dia.

13) Considerando a norma padrdo escrita e o uso de “aonde” e “onde” no Texto 4, atribua
verdadeiro (V) ou falso (F) as afirmativas abaixo.

() “Onde” pode ser substituido por “em que” sem prejuizo de significado.
() “Aonde” pode ser substituido por “no qual” sem prejuizo de significado.
() “Onde” exprime ideia de movimento.

() “Onde” e “aonde” sao preposicoes.

() “Aonde” estda acompanhado de um verbo de movimento.

TI'|'|<'I'I'|'|

14) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase.
No ultimo quadrinho do Texto 4, a palavra “santo”:

A( ) é um substantivo préprio.

B( ) modifica a palavra “palavreado”.

C( ) se refere a um santo especifico da Igreja Catdlica.
D( ) modifica a forma verbal “sera”.

E( ) é um advérbio de modo.

15) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase.
A forma verbal “confia”, no terceiro quadrinho do Texto 4, estda empregada na:

A( ) terceira pessoa do imperativo afirmativo.
B( ) segunda pessoa do futuro do subjuntivo.
C( ) segunda pessoa do presente do indicativo.
D( ) segunda pessoa do imperativo afirmativo.
E( ) terceira pessoa do presente do indicativo.
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Conhecimentos Especificos

16) Considere que os sinais mostrados nas Figuras 1 e 2, abaixo, foram visualizados nos canais
CH1 e CH2 de um osciloscépio digital com a base de tempo fixada em 5 ms/div e que o
atenuador de amplitude dos canais de entrada foi fixado em 0,5 volt/div. Deseja-se visualizar a
soma dos sinais dos canais CH1 e CH2. Qual é o sinal resultante da soma e qual é sua

frequéncia?

Aauplitude

o Tempo o . Tempo

Figura 1 Figura 2

Assinale a alternativa CORRETA.

A ) | B( )

Nl NN

Amplituge
Amplitude

00 Tempo J y f = 50 HZ 0 . : Tempo : , f = 50 HZ

c()

Amplitude

Amplitege

| ,f=50 Hz L © =20 Hz

I
Tempo

EC)

Amplitege

,f=20Hz
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17)

18)

Para o circuito da figura abaixo, assinale o valor CORRETO da corrente I.

Dados: R1 =1 kQ; R2 =2 kQ; v1 = 6 volts; v2 = 12 volts. _fR1

=R
Vi i <
) -1TmA <> }—*w
) 1mA ! ,
) 6 mA I R 2 2R
) -6 mA = 1 ]
) -3mA L
Va

A figura abaixo mostra um osciloscépio digital normalmente utilizado em laboratérios de ensino
de circuitos elétricos e eletrénicos. Analise as afirmativas abaixo.

Uma vantagem dos osciloscopios digitais € que eles amplificam

sinais fortemente atenuados, permitindo uma melhor visualizagao - =l T =
em sua tela. A AN :LL ==
No osciloscépio com modo de operacao AC ativado, apenas formas i@ggi&:@% = &
de onda alternadas sdo mostradas, ao passo que no modo de rrrr [l O OF ¢

operagcado CC apenas as formas de onda continuas sdo mostradas
na tela.

. Assim como os osciloscopios analdgicos, os osciloscépios digitais utilizam um tubo de raios

catddicos para realizar o tracado das formas de ondas.

. Com osciloscépios digitais € possivel visualizar diversos paradmetros que caracterizam uma

determinada forma de onda, como tensao de pico, frequéncia e periodo.
Uma caracteristica importante dos osciloscopios digitais € que eles podem realizar operacdes
matematicas entre duas formas de onda, como multiplicagdo, subtragao e soma.

Assinale a alternativa CORRETA.

19)

A

B (

D (
E(

) Somente as afirmativas lll, IV e V estao corretas.
) Somente as afirmativas I, Il, IV e V estao corretas.
) Somente as afirmativas Il e V estao corretas.

) Somente as afirmativas |, lll e IV estao corretas.

)

Somente as afirmativas IV e V estao corretas.

No circuito da figura abaixo, considere que o Amp Op € ideal. Assinale a alternativa CORRETA
em relagdo ao ganho de tensao G, = v, /v;.

) 2R,
R4+Ry

2R

) R1+R2 |_—MA' o

AAAY

» o

<
HO

&
1= §+1

N
2
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20) A tensao Vag mostrada no circuito abaixo deve ser medida utilizando-se o multimetro digital ao

lado. Nesse multimetro, as escalas de tensdo DC sao de 200 mV, 2000 mV, 20 V, 200 V e
600 V.

Dados: R1=1kQ; Rz2=2kQ; Rs = 5 kQ.

§R1
Rz§ G 15,52m

+
R3 § VAB

Assinale a alternativa CORRETA.

A ( ) O valor tedrico calculado é de 19,4 volts e a escala utilizada deve ser a de 200 V, para uma
melhor precisdo na medida.

B ( ) O valor tedrico calculado é de 20,4 volts e a escala utilizada deve ser a de 200 V, para uma
melhor precisdo na medida.

C ( ) O valor tedrico calculado é de 19,4 volts e a escala utilizada deve ser a de 20 V, para uma
melhor precisdo na medida.

D ( ) O valor tedrico calculado é de 2 volts e a escala utilizada deve ser a de 2000 mV, para uma
melhor precisdo na medida.

E ( ) O valor tedrico calculado é de 20,4 volts e a escala utilizada deve ser a de 600 V, para uma
melhor precisdo na medida.

21) Para o circuito mostrado abaixo, assinale o valor CORRETO do fasor de tensao V.

Dados: R1=R2=1kQ;L=0,1H;C=1mF;1=5mA £0°; f = 50/n Hz.

A( ) 52£0°volts
B( ) Ovolt

C( ) 1£-30"volts
D( ) 5/-30"volts
E( ) 1£0°volts
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22) A energia armazenada em um capacitor e em um indutor é dada por w, = %CV2 (Joules) e

1

wy, =5L12 (Joules), respectivamente. Para o circuito mostrado na figura abaixo, determine a
energia armazenada no indutor e no capacitor, nessa ordem.

Dados: V =4 volts; R1 =1 kQ; R2=2 kQ; R3 =3 kQ; C =2 puF; L =200 mH.

R, L
Assinale a alternativa CORRETA. VVWv $11k
A() we=9ud;we=0,1pJ TC 1
B( ) w.=0,1pJ; we=18 uJ Y (E) 1 <R3
C( ) we=18puJd;wc=0,1pd :R2 1
D( ) we=18pud;wec=9ud 9
E( ) we=0,1ud; wec=9 nd

23) A figura abaixo mostra parte de um fio condutor circular utilizado como resistor.

: Secao
Resistor Transversal

Em relacdo a resisténcia elétrica dos condutores, analise as afirmativas abaixo.

I.  Quanto maior o comprimento de um condutor, maior é sua resisténcia elétrica.

Il. Quanto menor a area da sec¢ao transversal do condutor, menor € sua resisténcia elétrica.

Ill. Nos bons condutores, o0 aumento da temperatura resulta em um aumento da resisténcia, pois o
aumento da temperatura resulta em uma diminui¢cdo da area de sua segao transversal.

IV. Nos bons condutores, o aumento da temperatura resulta em um aumento da sua resisténcia.
Consequentemente, eles tém um coeficiente de temperatura negativo.

V. Nos bons condutores, o aumento da temperatura resulta em um aumento da sua resisténcia.
Consequentemente, eles tém um coeficiente de temperatura positivo.

Assinale a alternativa CORRETA.

Somente as afirmativas | e |ll estdo corretas.
Somente as afirmativas | e V estio corretas.
Somente as afirmativas I, Il, lll e V estao corretas.
Somente as afirmativas Il, Ill e IV estido corretas.
Somente as afirmativas Ill e V estdo corretas.

moow>

24) A figura abaixo mostra um circuito RLC série.

Dados: V=120°;C=1F;L=1H; R=1Q; f= 0,5/ Hz.

Assinale o valor CORRETO da tensao no capacitor.

A\."“Vﬁ'\.""v—l
1£0°

A()

B( ) 1.£90° v 3L
C() 1£-90° |
D( ) 05£-90°

E( ) 05£0°
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25) Assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE a expressdo Z = ABC + ABC + ABC de
forma simplificada.

A() Z=AB+C
B( ) Z=C+AB
C() Z=BC
D()Z=Aw+C)
E() Z=4

26) Considerando as condi¢cdes mostradas na tabela-verdade abaixo, assinale a alternativa que
apresenta CORRETAMENTE a expressao simplificada para a saida Z.

A B [C[D [z
0 |0 [0 [0 |1
0 |0 [1]0 |1
110 |0 |O |1
1 10 [1]0 [1

A( ) Z=AB+C(CD

B( ) Z=BD

C() Z=4B

D( ) Z=BC

E() Z=A+B

27) Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a saida Z do circuito combinacional para a
sequéncia de entradas abaixo.

A B C

A B |C|Z
0|0 |o
1 [1 |1
1 [0 |0
1 [0 [1
11 |0

A()0-1-1-0-1

B( ) 1-1-1-1-1

C()1-0-0-0-1

D()1-0-1-1-1

E() 1-1-0-1-1
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28) Considerando que o atraso de propagacdo do circuito seja nulo e que as saidas sejam
inicializadas com A =1, B =1 e C = 0, assinale a alternativa que apresenta CORRETAMENTE
os valores assumidos por essas saidas apoés o terceiro pulso de clock.

1 1 1
JSETQ JSET JSETQ‘
CLK
K ax Q K o K v Q
A B C

A( ) A=0,B=1eC=1
B( ) A=0,B=0eC=1
C() A=1,B=1eC=0
D() A=0,B=0eC=0
E() A=1,B=0eC=0

29) Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a faixa de enderegos (em hexadecimal) que
permite ao micro controlador escrever nos registradores.

A7
A6
A5 D3 4 Q3
A4
A3 CLR 6
A2 ——
Al ————
uC D2 ser 2
AO — D2 Q92
CP _
CLR Q
b3 D1 1
D2 = | *qQ L
D1
po[ _
CLR Q
DO = q Qo
CLR 6

A ( ) OxF8a OxFF
B( ) OxCC aOxCF
C( ) OxFOaOxF7
D( ) OxFC a OxFF
E( ) OxF8aOxFC

30) Dado que a corrente de entrada (livax) da familia 74LS é 0,4 mA e que os valores maximos da
corrente de saida (loumax) para as familias 74HC e 4000B sao, respectivamente, 4 mA e 0,4 mA,
assinale a alternativa que apresenta CORRETA e RESPECTIVAMENTE quantas entradas 74LS
podem ser conectadas nas saidas do 74HC e do 4000B.

A( ) 10e2
B( ) 2e10
C() 1e10
D( ) 10e1
E() 4e1
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31) Dado que uma determinada memaria tem uma capacidade de 4K x 8, assinale a alternativa que
apresenta CORRETA e RESPECTIVAMENTE o numero de linhas de dados, o niumero de linhas
de enderecgo e sua capacidade em bits.

A( ) 8-12-4096
B( ) 12-8-232768
C( ) 8-12-32768
D( ) 12-8-4096
E( ) 8-12-2048

32) Considere o circuito da figura abaixo, cujas caracteristicas ip X vps do transistor NMOS para
alguns valores de ves S0 mostradas no grafico. Assinale a alternativa CORRETA em relagao ao
valor do resistor R para que o transistor opere na regido de corrente de dreno saturada.

800
+6V |~ =5V
R 600 /
VD ) /
\l/i ip (LA)
D
Vc=4V 0__| 400 = VGS4V—
1 N ¥
[/
A( ) R>875k2 200 / Vos
B( ) R=1125k [ 3V
C( ) Rs875kn Z’ ved |
D( ) R>175k2 0 =
E( ) R=1375k2 0 1 2 3 4 5 6

33) No circuito representado abaixo, considerando que o Amp Op é ideal e que R= 200 (2, assinale a

alternativa CORRETA.
V
+10 \l’
lo
A( ) lo=500mA L |-
B( ) lo=5mA
C( ) lo=100mA -10
D( ) lo=50mA
E() lo=10mA %R
-10

34) Com relagdo ao circuito representado abaixo, considerando que o transistor encontra-se na
regido ativa direta, que Vee = 0,7V e que S = 199, assinale a alternativa CORRETA.

V+
A( ) 5V<Veg<6V
B( ) 3V<Ve<4V 200 k2 &4'5”“
C( ) 6V <Ve<7V
D( ) 3V<VeE<4V
E( ) 4V <V <5V
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35) No circuito abaixo, suponha que os diodos tém a caracteristica i x v indicada.

1ke + Vv i (A)
+ - |
. |
V| VO 6:5 5 \ >
i |

Assinale a alternativa que representa CORRETAMENTE a funcao de transferéncia, vo x v, do
circuito.

Vo (V) Vo (V)

7

/ T 7 wwm 7 _70 Toww

Vo (V) Vo (V)
7 7
-7 ~ -7 ~
C() —> D( ) —>
vi (V) v (V)
7 -7
Vo (V)
7
-7
E() L
-7

36) A respeito dos componentes de computadores pessoais disponiveis atualmente no mercado,
assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Uma fonte de alimentacéo tipica fornece aos demais componentes do computador de 50 a 100
Watts de poténcia.

B( ) O processador trabalha a uma frequéncia tipica de 1 a 5 MHz.

C( ) A fonte de alimentacdo fornece aos demais componentes do computador sinais de baixa
tensao, tipicamente entre -12 e +12 Volts, em corrente continua.

D( ) A velocidade de rotacdo de um disco rigido é de 720 RPM.

E( ) Arede sem fio (Wi-Fi) opera com uma capacidade de transmissdo minima de 2 Gbps.

Técnico em Eletronica Pagina 18



37) Assinale a alternativa CORRETA a respeito do sistema operacional Windows 7.

A( ) A barra de tarefas pode ser posicionada nas extremidades inferior, superior, esquerda ou
direita da tela.

B( ) Um icone exibido na area de notificagdo pode ser removido clicando-se sobre ele com o botédo
direito do mouse e selecionando-se a opg¢ao Excluir.

C( ) Um icone exibido na area de notificacdo pode ser ocultado clicando-se sobre ele com o botdo
direito do mouse e selecionando-se a opg¢ao Ocultar.

D( ) O icone de um programa pode ser removido da barra de tarefas clicando-se com o botao
direito do mouse e selecionando-se a op¢ao Excluir.

E( ) A barra de tarefas pode ser ocultada clicando-se sobre ela com o botdo direito do mouse e
desmarcando-se a opcao Mostrar barra de tarefas.

38) Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE quais dos formatos enumerados abaixo
podem ser utilizados para salvar arquivos de texto criados com o Microsoft Word 2013.

I.  Formato Rich Text (*.rtf)

Il.  Formato Open Document (*.odt)
Ill. Portable Document Format (*.pdf)
IV. Pagina da Web (*.html)

A( ) Somente os formatos Il e lll.
( ) Somente os formatos | e IV.
() Somente os formatos | e Il.
() Somente o formato lIl.

( ) Todos os formatos.

39) O Microsoft Excel 2013 permite mesclar um grupo de células adjacentes, criando uma Unica
célula que ocupa o espago daquelas envolvidas na operagdo, que chamaremos de “célula
mesclada”. A respeito dessa operacédo, € CORRETO afirmar que:

A( ) o conteudo da célula mesclada sera igual ao conteudo das células do grupo que lhe deu
origem, separado por quebras de linha.

B( ) caso todas as células do grupo possuam valores numéricos, o conteudo da célula mesclada
sera igual a soma dos valores de todas as células do grupo.

C( ) apds a operagao, referéncias para qualquer célula do grupo passardo a referenciar a célula
mesclada.

D( ) a ceélula mesclada preserva o valor da célula superior esquerda do grupo de células que lhe
deu origem. Os valores das demais células do grupo sao descartados.

E( ) apds a operacgao, todas as referéncias para as células do grupo se tornardo invalidas.

40) A respeito da utilizacdo recomendada de navegadores Web, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Por uma questdo de seguranca, deve-se utilizar sempre o navegador Web que é instalado
juntamente com o sistema operacional do computador.

B( ) O uso de um servidor de proxy para navegacgao na Web evita o acesso a sites que nao utilizem
0S mecanismos de seguranga apropriados.

C( ) Os sites cujos enderegos iniciam com https: sdo totalmente seguros, pois possuem certificados
digitais validos.

D( ) E importante manter o navegador Web atualizado a fim de evitar que vulnerabilidades de
seguranga sejam exploradas para atacar o computador.

E( ) Recursos avancados de navegagdo, como JavaScript e navegagdo anbnima, devem ser
desabilitados para evitar violagdes de seguranca.

< __________________________________________________________________________
¥ GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte podera ser destacada)
QUESTOES 010203 |04|05 06|07 08|09 10|11 |12 |13 |14 |15 |16 |17 |18 |19 |20
RESPOSTAS
QUESTOES 21|22 |23 |24 | 25|26 |27 |28 |29 |30 | 31 |32 |33 |34 |35 |36|37|38|39]40
RESPOSTAS
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